



圣都曲阜的又一张新『名片』



快乐的修学之旅。

漫步曲阜,可以在千年古道上体验儒家文化,在高铁新城感受时代发展脉搏。流淌千年的沂河映射出香格里拉大酒店的繁华灯光,息陬古镇见证高铁新城的逐步崛起,圣地尼山承载百亿项目的水库新姿,蓼河十里儒家文化景观带再现清明别样风采。丰富的历史文化遗产和与时俱进的发展态势,让曲阜文化建设呈现出异彩纷呈的靓丽图景。

文化发展格局日渐清晰

作为中华文明的重要发祥地和儒家文化的源头,曲阜拥有各级重点文物保护单位209处和非物质文化遗产106项,其中孔庙、孔府、孔林为世界文化遗产,在发展文化产业方面资源得天独厚。

“一直以来,我们在文化产业发展趋势把握上还不够准确,在国家级文化产业园区规划层次上还不够高端,在文化产业结构布局上还不够科学。”曲阜市委书记李长胜对此有着清醒的认识。

正当曲阜独自“摸着石头过河”的时候,2012年8月份,济宁市文化建设“突破曲阜”战略出台;12月份,文化部与山东省提出共同探索创建曲阜“文化经济特区”,“双剑合璧”无疑为曲阜文化发展点亮了一盏明灯。

为抢抓这一千载难逢的重大机遇,曲阜以国家级文化产业示范园为载体,以孔子文化品牌为引领,以文化大项目为推动,深入推进文化体制改革,确立了“一轴、一河、一城、一区、四山”的文化经济发展空间和战略格局。

项目聚集延续文化传承

项目无疑是文化产业发展的载体。作为以文化引领、融合、催生经济转型发展的特区,曲阜在产业发展和项目建设中,始终坚持实施重大项目带动战略,在深厚的文化积淀上,吸收现代文明精华,力争把每一个项目都建成“当代精品、未来遗产”。

融合教育、科研、游览、休闲等多种功能的城市公共文化空间的鲁国故城国家考古遗址公园,仿明清建筑风格,具有“江北秦淮河景”意境的蓼河文化商业街,融“礼乐射御书数”于一体的孔子六艺城提升改造项目……多管齐下,在原有的宝贵土壤上,曲阜正在挖掘更多的文化财富。

在此基础上,曲阜在文化发展上跳出了古城圈子,向外辐射,以京沪高铁曲阜东站开通为契机,规划建设了35平方公里的高铁文化新城。以综合



古城的新产业。

沂水之滨,雅致之处。

交通枢纽为平台,以文化产业发展为切入点,全面推进基础设施、公建配套等项目建设,着力打造一座现代化新城。沿着7.9公里的孔子大道,孔子国际文化交流中心、奥林匹克体育中心、政教教育基地等一批文化产业重点项目正在加快建设,一个崭新的高铁新城正在崛起。忽如一夜春风来,千树万树梨花开。省重点文化旅游项目尼山圣境诸子百家谷预计今年年底建成并投入使用;投资36亿元的孔子国际文化交流中心项目年底即可完成主体工程;蓼河仿古文化商业街项目已开工6万平方米……完工、在建、签约、在谈文化项目达50多个。一个个有着鲜明“曲阜印记”的文化产业项目,持续释放着发展的热度,聚合改写经济版图的力量。

产业优势丰富现代层次

来到曲阜,一个小小的折扇、一枚精致的印章、一堂论语课程、一场精彩的开城表演都成为游客们津津乐道的东西。不仅仅局限于“三孔”、逛“三孔”,曲阜正赋予旅游更多的文化内涵。

每天早晨8点,伴随着阵阵鼓声,曲阜明故城城门便会缓缓开启,迎宾乐舞声应而动,身着华服的舞者款款而来,欢迎四海宾朋,通过这种文化礼仪,游客仿佛穿越回孔老夫子的年代,体验到儒家传统文化的独特魅力。这是自今年4月份起,曲阜为丰富旅游形式,将晨钟暮鼓、孔庙祭孔等传统礼制活动常态化演绎而做的改变。

“不学礼,无以立。”延续三千多年的周礼乐发源于此,至圣先师孔子的教育思想流传千古,以此为着力点,曲阜在全市开展以“大爱之城、诚信之城、孝德之城、仁德之城”为主要内容的“彬彬有礼道德城市”建设,从打造675所“彬彬有礼教育学校”、编写10万册特色儒学教材、建设5000人的高素质师资队伍入手,再造道德建设新高地。目前曲阜已形成孔子文化旅游业、孔子文化复制品业、节庆会展、教育培训等知名业态。这些具有浓郁孔子文化元素的商品销售收入已占整个旅游产业收入的35%以上。社会资本竞相涌入,产业活力竞相迸发,挖掘内涵、拓展外延,让曲阜的文化更显厚度。

文化惠民雨露滋润古城

在曲阜小雪街道文化站,农家书屋、电子阅览室、广播室、培训室等各类文化基础设施一应俱全。在文化发展的道路上,曲阜始终坚持,文化建设最终是留给老百姓的,要在老百姓心里扎根,就要把曲阜打造成“首善”之区,让文化浸润曲阜的每一寸土地。

为此,曲阜打破活动的单一模式,力求文化形式多样化、节目丰富,把基层文化阵地真正变成群众的文化活动中心。实施“文化惠民工程”建设,构筑“十五分钟文化圈”,组建3000余人的文化志愿者队伍。380余处文化大院、300多个文化广场相继建成使用,405个农家书屋成为农民求知娱乐的新天地,360多支群众文艺队伍长期活跃在村街、社区……一张覆盖城乡、优质高效的公共文化服务网,正润物无声地融入曲阜百姓的生活中。

“力争到2016年,‘曲阜文化经济特区’核心区实现文化产业总值突破150亿元以上,文化产业整体实力和竞争力显著增强,建成文化产业发达、公共文化服务健全、对外影响力大的儒家文化特区和社会文明程度较高、人人彬彬有礼、中外人士向往的道德高地。”曲阜进军“文化强市”的号角已经吹响。

太白湖

何以惊艳亮相济宁

太白湖新区原名北湖新区,位于济宁城区南部,南接微山湖,北靠老城区,京杭大运河、洸河双河环抱,古运河穿境而过,地势开阔,交通便利,生态资源得天独厚,是建设生态新城的理想选址。北湖新区于2008年2月批准设立,规划总面积约97平方公里,辖区面积57平方公里,下辖1个街办、28个村居、近4万人,发展定位是“行政商务中心、科教文化基地、休闲度假胜地、生态宜居新城”。2009年5月,济宁市城市总体规划(2008-2030)获得省政府批复,北湖新区正式确定为城市发展的主中心。2009年6月,济宁市委十一届五次全会通过了《关于加快北湖生态新城建设的决议》,建设北湖新区上升为全市800万人民的共同意志;2011年6月,市委、市政府出台了《综合改革封闭运行的决定》,赋予北湖新区“特区特管、先行先试”的权力,新区建设得到了政策、融资、人才等各类支持和保障。新区总规突出高端定位、生态优先、整体开发、市场运作的原则,采取“引湖入城、筑城入湖”,将北湖引入城市中心,形成“北湖湾”,展开“一轴一带系两区、四心绕一湾”的功能布局,营造城水相融、天人合一境界,创造可持续发展的城市模式,环保健康的人居方式,生态宜人的生活空间,打造全国一流的高品质、生态型城市。立足鲁南经济带、淮海经济区的区域发展格局,确立了区域发展战略规划、产业发展规划,大力培植战略性新兴产业,加快建设“国家经济结构战略转型示范基地”。2013年,北湖新区更名为太白湖新区,北湖更名为太白湖。



湖光鸥影轻舟行。

数字化新城

太白湖新城将建成数字化城市,统一标准基础设施,公交、文教、规划建设管理等将实行数字化管理。电话网、有线电视网与Internet,三网实现互联互通;通过网络将分散的分布式数据库、信息系统连接起来,建立互操作平台;建立数据仓库与交换中心、数据处理平台,多种数据的融合与立体表达,方正与虚拟技术的数据共享平台。

数字城市的广泛应用,对城市的繁荣稳定及可持续发展都有着巨大的促进和推动作用。规划一个与自然环境高度融合,和谐统一的城市中心区,极力打造的目标——城湖相依,运河相连。北湖新区的建成将大大提升济宁市的城市形象。

亮丽宜居的新城

太白湖新区明确的定位是建成一个集行政、办公、旅游、度假、教育科研于一体的创新的新城,并在规划上考虑到了教育园区、高教科研园区,将容纳一系列的商业、商务等新型服务产业。城市道路网格状绿化与北湖三条运河交相呼应,贯穿整个区域的绿色(公园、球场、游乐场)和蓝色(北湖、北湖湾、湿地、河流)网络组成了和谐、交融的城市公共空间。在网络状结构总体框架中,城市设计和建筑设计都具有现代特征,有利于城市街道的方向定位,能将视线导向微山湖、太白湖、太白湖湾(北湖湾)、生态湿地、新老三条运河等。绿色的城市道路走廊、现代建筑、城市公园、园林绿地、城市小品等相互融合、相互交织,勾勒出一幅靓丽现代的城市美景。

节能的新城

济宁市处在纬度30度左右,从总体气候看,城市靠近太白湖生态湿地,夏季东南风对城市小气候的调节作用大,通过建设节能建筑、装置和其他节能系统,达到建筑节能需求最小化,使用清洁能源、太阳能、太阳能电池,减少对城市的污染。

针对各街区的供热制冷系统互联互通,并将太阳能热水器结合入该系统,使用工业余热,开发利用地热资源,建设成一个健康的现代化新城。



省运会主场馆建设气势恢宏。



湖畔夜色。



太白湖风光。



遥看太白湖,又见气象新。